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1. Γενική επισκόπηση και εξέλιξη της κεραµικής και της 

αγγειογραφίας Ι 
Η κεραµική και η αγγειογραφία, όπως άλλωστε και κάθε µορφή ανθρώπινης 

δραστηριότητας, εξελίσσονται και µεταβάλλονται, ενώ κάθε αλλαγή παρουσιάζει 

ορισµένα κοινά χαρακτηριστικά, τα οποία µας επιτρέπουν την ταξινόµηση των έργων 

σε περιόδους. Έτσι, αναφορικά µε την εξέλιξη της αγγειογραφίας και την κεραµικής, 

διακρίνουµε τρείς βασικές περιόδους, δηλαδή τη γεωµετρική, την αρχαϊκή και την 

κλασική περίοδο. 

Στην πέµπτη ενότητα του µαθήµατος θα αναπτυχθούν τα παρακάτω θέµατα: 

 

1.1 Γεωµετρική περίοδος (11ος–8ος αι.) 
 

1.1.1 Ο Πρωτογεωµετρικός Ρυθµός (περ. 1050/25-900) 

1.1.1.1 Ο Πρωτογεωµετρικός Ρυθµός στην Αττική 

1.1.1.2 Ο Πρωτογεωµετρικός Ρυθµός εκτός Αττικής 

 

1.1.2 Ο Γεωµετρικός Ρυθµός (9ος-8ος αι.) 

1.1.2.1 Ο Γεωµετρικός Ρυθµός στην Αττική 

Η πρώιµη γεωµετρική περίοδος (περ. 900-850) 

Η µέση γεωµετρική περίοδος (περ. 850-760) 

Η ύστερη γεωµετρική περίοδος (περ. 760-700) 

1.1.2.2 Ο Γεωµετρικός Ρυθµός εκτός Αττικής 

 

1.2 Σύνοψη: Η Γεωµετρική Κεραµική στο Πλαίσιο της Εποχής 
Η ταραγµένη περίοδος των σκοτεινών αιώνων (περ. 1200-900) και κυρίως της 

υποµυκηναϊκής εποχής (περ. 1200-1050), µε τη µεγάλη µετανάστευση που ξεκίνησε 

στα τέλη του 12ου αι., είχε άµεση αντανάκλαση στην τέχνη, η οποία παρήκµασε, 

συρρικνώθηκε και υποβαθµίστηκε στο σύνολό της. Αυτός ο περιορισµός της τέχνης 

στο ελάχιστο, αντανακλά µια κοινωνία ή οµάδες ανθρώπων οι οποίες είχαν βιώσει 

οικονοµική και πολιτική κατάρρευση και βρίσκονταν σε αγωνιώδη αναζήτηση νέων 

τόπων για µόνιµη εγκατάσταση. Μέχρι να επιτευχθεί τούτο, το ενδιαφέρον των 

ανθρώπων στρεφόταν πρωτίστως στην ικανοποίηση των στοιχειωδών αναγκών και 

εξασφάλιση των άκρως απαραιτήτων αναγκών «προς το ζην», µε τις πρόχειρες 

κατοικίες και την παραγωγή γρήγορης και φθηνής κεραµικής να τους προσφέρουν 

µια καλή λύση. Τα µέχρι σήµερα ανασκαφικά δεδοµένα δείχνουν ότι µικρές οµάδες 

ανθρώπων είχαν επιβιώσει στα Νιχώρια της Μεσσηνίας, το Λευκαντί της Εύβοιας, 

την Αθήνα, το Άργος, την Ασίνη και την Τίρυνθα της Αργολίδας, την Ιωλκό, την 
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Ιαλυσό της Ρόδου, την Κνωσό καθώς και σε αρκετούς οικισµούς-καταφύγια της 

Κρήτης. Όσον αφορά τα κεραµικά σκεύη, που είναι και το κυριότερο αρχαιολογικό 

εύρηµα για την εποχή, η υποβάθµιση είναι εµφανής τόσο στην κατασκευή, όσο και 

στην κόσµησή τους. 

Μόνον µετά την ολοκλήρωση της ιωνικής µετανάστευσης, στο β’ µισό του 11ου αι. και 

κυρίως από τον 10ο αι., άρχισαν πλέον οι άνθρωποι της πρωτογεωµετρικής εποχής 

να επενδύουν το πλεόνασµα του χρόνου τους και στην τέχνη, τόσο στην 

αρχιτεκτονική, µε την κατασκευή µονιµότερων πλέον κατοικιών και εγκαταστάσεων, 

όσο και στην κεραµική µε την κατασκευή αγγείων, που εξέφραζαν καλλιτεχνικές 

επιλογές, οι οποίες αντιστοιχούσαν όχι µόνο στο τι θεωρούσαν ωραίο αλλά και στο 

πως αντιλαµβάνονταν τον κόσµο. Αυτό καταδεικνύει ότι µετά από µια ιδιαίτερα 

ταραγµένη εποχή άρχισε πάλι στον Ελλαδικό χώρο να παγιώνεται µια κοινωνία µε 

κοινές παραδοχές και αίσθηση συνέχειας και σχετικής σταθερότητας, που έδινε 

στους ανθρώπους τη δυνατότητα να ασχοληθούν µε άλλα πράγµατα πέρα από την 

επιβίωση. 

Πρωτεργάτης και εισηγητής της τέχνης της νέας εποχής ήταν η Αττική. Η 

πρωτογεωµετρική κεραµική βασίστηκε στις αρχές της συµµετρίας, της ακρίβειας και 

του ρυθµού. Τα αγγεία χτίζονται µε τη χρήση νέων τεχνικών καινοτοµιών και 

δηµιουργούνται τα πρώτα βασικά µορφολογικά χαρακτηριστικά τους. 

Η αυστηρά γεωµετρικού τύπου διακόσµηση που επιλέχτηκε για την κόσµηση των 

αγγείων της ΠρΓ περιόδου δέχεται επιδράσεις από την κυπριακή τέχνη και φαίνεται 

να αποτελεί µια πρώτη εκδήλωση της ορθολογικής εκείνης αντίληψης του ελληνικού 

πνεύµατος που αργότερα συµπυκνώθηκε µε τη φράση που είχε αναγραφεί στην 

είσοδο της Ακαδηµίας του Πλάτωνα στην Αθήνα: «αγεωµέτρητος µηδείς εισίτω» 

(Ηλίας (∆αβίδ), Σχόλια στις Κατηγορίες του Αριστοτέλη, σελ. 119, 4). 

Η ανθρώπινη µορφή δεν αποτελεί µέρος του ΠρΓ ρεπερτορίου, ενώ ελάχιστες είναι οι 

απεικονίσεις αλόγων που αποδίδονται µε σκιαγραφία. Η Αττική ωστόσο δίνει τη νέα 

τεχνοτροπία και σε άλλες περιοχές του ελληνικού κόσµου, (Αργολίδα-Βοιωτία-ΒΑ 

Πελοπόννησο, Εύβοια-Β. Κυκλάδες, Ν∆ Πελοπόννησο-Αιτωλοακαρνανία, Κρήτη), 

όπου η τεχνοτροπία ακολουθεί δική της τοπική πορεία µε λιγότερες ή περισσότερες 

επιδράσεις από την Αττική. Στην Αργολίδα και στο Λευκαντί της Εύβοιας 

εµφανίζονται δύο από τις πρωιµότερες αφηγηµατικές σκηνές στην ελληνική τέχνη. 

Στην Κρήτη υπάρχει ιδιαίτερο τοπικό τεχνοτροπικό ιδίωµα, απόηχος των µινωικών 

παραδόσεων. 

Από τον 9ο αι και εξής (πρώιµη γεωµετρική περίοδο), όταν οι επαφές µε την Ανατολή 

άρχισαν σταδιακά να αποκαθίστανται, η τέχνη αναβαθµίστηκε αισθητά σε σχέση µε 

την προηγούµενη περίοδο, αντανακλώντας τη νέα κοινωνία που είχε διαµορφωθεί 

και η οποία προσπαθούσε δυναµικά να διεκδικήσει τη θέση της στην ιστορία του 

πολιτισµού.  

Η τέχνη έκανε όλο και περισσότερο αισθητή την παρουσία της στην καθηµερινή ζωή 

αντανακλώντας τις εξισορροπητικές τάσεις της κοινωνίας, πράγµα που γίνεται ορατό 

στη δυναµική εξισορρόπηση των αξόνων των αγγείων, τα οποία ολοένα και 

περισσότερο αποµακρύνονταν από τις επιταγές της χρήσης για να γίνουν 
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περισσότερο οχήµατα καλλιτεχνικής και ειδικότερα πλαστικής έκφρασης. Η 

διακόσµηση των αγγείων φαίνεται πως δέχτηκε επιρροές από την Εγγύς Ανατολή, 

την Περσία και ορισµένες περιοχές της Ανατολίας, µαρτυρώντας την έναρξη επαφών 

του Αιγαίου µε την Ανατολή. Η κόσµηση της κεραµικής, όπως και όλες οι τέχνες 

εξελίχτηκαν ταχύτερα στην Αττική. 

Προτιµώνται τα ευθύγραµµα κοσµήµατα, αναπτύγµατα και συνθέσεις της ευθείας, της 

γωνίας και της στιγµής, µε σήµα κατατεθέν της νέας εποχής το κόσµηµα του 

µαιάνδρου.  

Από τα µέσα του 9ου αι. και µετά, κατά τη µέση γεωµετρική περίοδο (περ. 850-760) 

αρχίζει η εποχή της ευηµερίας, καθώς αναπτύχθηκαν θαλάσσιοι δρόµοι στο Αιγαίο 

και ξαναρχίζουν οι επαφές µε την Εγγύς Ανατολή, πράγµα που οδήγησε στην 

ανάπτυξη υψηλής τεχνικής στην κατασκευή των αγγείων, καθώς και στην 

εκλέπτυνσή τους. Η ισορροπία της κοινωνίας της εποχής αντανακλάται στην αρµονία 

σχήµατος και κόσµησης των αγγείων, µια ισορροπία τόσο µεταξύ των µερών του 

αγγείου όσο και µεταξύ των σκοτεινών και κοσµηµένων επιφανειών. Ο ρόδακας, το 

πρώτο φυτικό κόσµηµα, κάνει τώρα την εµφάνισή του. Η εµφάνιση της ανθρώπινης 

µορφής στα αγγεία, µαζί και ζώων αποτελεί µια σηµαντική ένδειξη της 

συνειδητοποίησης της αξίας του ατόµου και γενικότερα της ζωής. 

Αν και η µεγάλη γλυπτική απουσιάζει από την τέχνη, αποτέλεσµα µάλλον του 

φθαρτού υλικού των γλυπτών παρά της απουσίας της τέχνης, την περίοδο αυτή 

έκαναν την εµφάνισή τους και τα πρώτα µεγάλα αγγεία που χρησιµοποιήθηκαν ως 

µνηµεία/επιτάφια σήµατα, µε κύριο σκοπό να στήνονται σταθερά σε µια θέση, να 

προσελκύουν το µάτι και φυσικά να το ικανοποιούν. Αυτά θα πρέπει να 

αντιµετωπίζονται και ως τα πρώτα έργα της καλούµενης «µεγάλης πλαστικής». 

Ο άνθρωπος άρχισε δειλά-δειλά να «ποζάρει» για τον καλλιτέχνη, ο οποίος µετέφερε 

τη µορφή του στην επιφάνεια των αγγείων του αφού πρώτα τον είχε κατακερµατίσει 

και ανασυνθέσει ως γεωµετρική φόρµα. Η κεραµική παραµένει κατά τη διάρκεια 

αυτής της περιόδου το κύριο µέσο ερµηνείας –και απεικόνισης– της κοινωνίας της 

πρώιµης εποχής του σιδήρου. 

Στον 8ο αι. ο ρόδακας παγιώνεται ως κόσµηµα, ενώ πυκνώνουν πλέον οι 

απεικονίσεις εµβίων όντων, ανθρώπων, ζώων (κυρίως αλόγων) και πτηνών, κατά 

βάση µεµονωµένων. Ωστόσο, συντελούνται και οι πρώτες προσπάθειες σύνθεσης 

αφηγηµατικών σκηνών. Σε όλες τις απεικονίσεις χρησιµοποιείται η τεχνική της 

σκιαγραφίας µε βασική αρχή την αφαιρετικότητα. Στο τέλος της ΜΓΙΙ περιόδου, γύρω 

στο 770 κάνει την εµφάνισή της και η πρώτη σκηνή µε πρόθεση νεκρού. 

Κατά το β’ µισό του 8ου αι. (ΥΓ περίοδος) σηµειώθηκαν ραγδαίες κοινωνικές και κατ’ 

επέκταση καλλιτεχνικές εξελίξεις, εµφανέστερες στους ιδιαίτερα πλούσια 

κτερισµένους τάφους της περιόδου αυτής στην Αττική. Η αύξηση του πληθυσµού, η 

οποία αποδεικνύεται από το γεγονός ότι για πρώτη φορά λειτούργησαν τρία νέα 

νεκροταφεία στην περιφέρεια της Αθήνας, η συσσώρευση πλούτου, καθώς και η 

δυνατότητα να αξιοποιηθεί η τέχνη ξένων λαών, στο βαθµό που αυξάνονται οι 

επαφές µε ξένους λαούς, όπως µαρτυρά η ίδρυση εµπορικών σταθµών στην Ταρσό, 

την Al Mina κ.α., ήταν στοιχεία που επηρέασαν σηµαντικά την αγγειογραφία και τη 
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µεταλλοτεχνία. Τα θέµατα αντανακλούσαν τις αλλαγές που επήλθαν στις κοινωνικές 

πρακτικές, ενώ στόχος της εικονογραφίας πλέον ήταν να καλύψει τις ανάγκες µιας 

προνοµιούχας οµάδας πολιτών, µιας αριστοκρατίας πολεµιστών.  

Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό το γεγονός ότι στην περίοδο αυτή, παράλληλα µε τη 

διάχυση-εξαγωγή ελληνικών αγγείων στη Μεσόγειο, αρχίζει να παγιώνεται η 

αφηγηµατική τέχνη στην αγγειογραφία, βασικό στοιχείο της κλασικής παράδοσης. 

Ήταν σίγουρα στενά συνδεδεµένη µε τη διαµόρφωση της γραφής και του έπους. Έτσι 

η κεραµική γίνεται βασικός φορέας της ιδεολογίας και των αξιών µιας άρχουσας 

τάξης. Πιθανώς αυτή την εποχή ξεκίνησαν και οι πρώτες µυθολογικές παραστάσεις, 

µολονότι δεν είναι δυνατή η ταύτισή τους, ελλείψει επιγραφών ή άλλων συµβόλων. 

Εκτός Αττικής ανθούν γεωµετρικά εργαστήρια σε πολλές περιοχές του ελληνικού 

κόσµου µε τεχνοτροπίες, είτε επηρεασµένες από την Αττική, είτε τοπικού χαρακτήρα, 

όπως στο Άργος, την Κόρινθο, τη Βοιωτία, την Εύβοια (όπου θεωρείται ότι εργάστηκε 

και ο Ζωγράφος του Censola), τις Κυκλάδες (όπου διακρίνονται τέσσερα νησιωτικά 

εργαστήρια), την Ανατολική Ελλάδα (∆ωδεκάνησα-Ιωνία-νησιά Ανατολικού Αιγαίου), 

την Κρήτη και τη Μεγάλη Ελλάδα (όπου στην Ίσκια βρέθηκε και η πρωιµότερη 

γνωστή υπογραφή αγγειοπλάστη στην Ιστορία της Τέχνης). 

Παράλληλα, οι επιδράσεις, λόγω των επαφών µε την Εγγύς Ανατολή, στην αισθητική 

και τις τεχνικές, άρχισαν να γίνονται αισθητές στα τέλη του 8ου αι. στην αγγειογραφία, 

όποτε η κόσµηση χάνει τον αποκλειστικό γεωµετρικό της χαρακτήρα και 

εµπλουτίζεται µε φυτικά κοσµήµατα (ρόδακες, φύλλα), αλλά και µε τη δηµιουργία 

ζωνών, όπου κυριαρχούσαν ανατολίτικης προέλευσης ζώα (λιοντάρια, αιλουροειδή) 

και µιξοειδείς µορφές (σφίγγες). 

Εµφανίζονται πλέον τα πρώτα εργαστήρια και γίνεται δυνατή η εξατοµίκευση του 

καλλιτέχνη, µε τον Ζωγράφο του ∆ιπύλου να θεωρείται ο πρώτος µεγάλος 

καλλιτέχνης της ελληνικής αγγειογραφίας, εισάγοντας καινοτοµίες, όπως τον σύνθετο 

µαίανδρο και τις ζωφόρους, κυρίως µε επαναλαµβανόµενα µοτίβα ζώων. Στο έργο το 

Ζωγράφου του Hirschfeld εµφανίζονται τα πρώτα σηµάδια της νέας τεχνικής του 

περιγράµµατος. 

Στην ΥΓ ΙΙ περίοδο (περ. 735-700) η αύξηση του ενδιαφέροντος για αφηγηµατικές 

σκηνές είναι ραγδαία και λειτουργεί εις βάρος της γραµµικής κόσµησης, αλλά και της 

τεχνικής ποιότητας του σχεδίου. Τα εργαστήρια πολλαπλασιάζονται. Άλλα από αυτά 

ακολουθούν την «κλασική» παράδοση του Ζωγράφου του ∆ιπύλου και άλλα όχι. 

Αυτή την εποχή φαίνεται να παγιώνεται και η µυθολογικού περιεχοµένου σκηνή, µε 

τα πρώτα παραδείγµατα, ωστόσο, να επιδέχονται περισσότερες της µίας ερµηνείες. 
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